

# 临河区法院抓实抓强“创新管理年”活动

**巴彦淖尔讯** 为了全面落实自治区高院部署开展的“创新管理年”活动,巴彦淖尔市临河区人民法院紧盯管理薄弱环节和突出问题,精准发力,通过对党建工作、审判管理、事务管理等各方面进行全面梳理和精准调研,深入查摆问题结症,逐项抓好整改落实。

一是对全院上半年审判执行工作开展分片督查调研会。5月中旬,院长带领政治部、审管办、综合办、立案庭等综合管理部门,以各院领导分管部门为单位进行面对面、点对点的督查调研。参会员额法官对相关工作的进展、具体未结案件等情况逐项逐案进行汇报,对会上提出的问题,督查调研组当场予以回复。通过调研督查,全面梳理上半年工作,明确了下半年工作重点:在做好日常审判、执行工作的基础上,重点做好档案管理、执行案款清查和文书送达三项工作。

二是推动信息化建设与审判工作深度

融合。积极推行网上跨域立案服务,受理网上立案15件;建设科技法庭26套,新建互联网法庭2套,实现远程提讯、远程视频开庭、庭审全程录音录像;增建庭审直播系统5套,在中国庭审公开网直播庭审237件;公开裁判文书2409份;电子卷宗随案生成及深度应用工作有序开展,采购了所需软件系统和扫描仪、扫码枪等设备,对书记员进行2轮培训,针对不同案件制定不同的扫描流程,推动该项工作顺畅运行。

三是多管齐下缓解送达难题。一方面,对邮寄送达业务进行集中管理。邮政公司派出2名业务专员入驻法院,将邮寄地址和电话进行核实后统一填写邮单,对投递成功的回执单和退回件统一反馈原庭室,并将收发情况按庭室进行登记造册。该办法试行2个多月来,全院共邮寄文书3651件,投递成功2488件,妥投率68.15%。另一方面,创新公证辅助送达模式,与巴彦淖尔

市平安公证处合作,由公证处委派7名工作人员长期驻点,整合邮递送达人员3名、法院工作人员3名进行集约化送达,通过公安网、卫计网查询到的住址进行邮寄送达、直接送达、电子送达等方式仍不能送达的,出具穷尽送达的公证送达报告书后,进行公告送达,实现了法院的送达专职化、集约化、便民化、规范化,使法官专注于案件审理,从而提高审判质效。截至5月底,共接收案件420件658人,已成功送达452人,其中,到院领取118人,语音送达80人,邮寄送达119人,直接送达135人,出具《送达报告书》120份。

通过深入开展“创新管理年”活动,不断加强审判管理、队伍管理、政事务管理和“智慧法院”建设,对标对表,精准施策,有力促进了法院管理体系和管理能力现代化,形成了相互衔接、运转有序、科学高效的司法管理新局面。

(王震)

## 开展法治宣传 推进民族团结

**本报讯**(记者 林凤)为认真贯彻习近平总书记关于民族工作的重要论述、考察内蒙古时的重要讲话精神,着力提升依法管理民族事务能力,推进民族团结、平等、互助、和谐的社会主义民族关系,进一步增强各族干部群众了解掌握民族政策法律法规的自觉性和坚定性,赤峰市巴林右旗司法局与旗委统战部、民委、妇联等单位联合,利用索博日嘎镇农贸集市人员密集的有利条件,开展以《学民族政策法律法规促幸福巴林右旗建设》为主题的法治宣传活动。

本次活动以悬挂宣传条幅、播放宣传音频、发放宣传资料、解答咨询等方式进行。活动现场,发放《宪法》《民族区域自治法》《内蒙古自治区蒙古语工作条例》《内蒙古自治区宗教事务条例》《反家庭暴力法宣传册》《扫黑除恶专项斗争法律知识》等资料1000余份,发出印有普法宣传字样的环保手提袋500个,同时,解答了群众关心的热点难点问题,受到了农牧民群众的热烈欢迎。

## 主题活动形式多样 安全意识牢记心间

**本报讯**(记者 林凤 通讯员 段冬梅)日前,赤峰市克什克腾旗应急管理局和西拉沐沦街道管理办公室联合主办了2020年安全宣传咨询日暨“安全生产月”“安全生产万里行”主题宣传活动,交通运输局、司法局、卫计局、气象局、公安局交警大队、国网克旗供电公司以及一些天然气公司、燃气公司等多家单位参加了活动。活动围绕“消除事故隐患 筑牢安全防线”这一主线,为全旗广大群众送上安全生产知识的饕餮盛宴。

烈日炎炎,挡不住各宣传单位的热情,也挡不住参与群众的踊跃。主办单位举办了安全生产趣味接力运动会,将防灾自救、紧急避险、应急逃生的基本常识设计成现场演练型比赛,让参与群众在趣味盎然的同时,深刻掌握了一些常用的应急方法和安全技能。其他参与活动的单位、部门分别结合各自职能送上包括消防安全、交通安全、家庭安全、公共安全、学校安全、旅行安全、事故应急与自救、自然灾害防范、职业健康安全常识等全方位、多层次、系统化的安全知识。

司法局从普法宣传职能出发,广泛宣传了宪法法律和安全生产法律法规以及百姓常用的法律知识,活动中,共发放“七五”普法法律知识读本、《宪法》和法律六进系列丛书2000余册,《安全生产法》宣传彩页600余份,接待群众咨询20余人次,从依法治旗、法治政府建设的层面有力地支持了宣传活动。

## 深入乡村开展排查 调解纠纷化解矛盾

**本报讯**(记者 林凤 通讯员 王新)为确保民众度过一个祥和的节日,赤峰市阿鲁科尔沁旗司法局乌兰哈达乡司法所与驻村工作队合作,积极开展扫黑除恶线索及矛盾纠纷化解排查工作。此次工作主要有三项。

一是开展扫黑除恶线索排查工作。全面掌握辖区内人员动态、家庭关系、生产生活以及社会关系情况,给村民们普及扫黑除恶知识,告诫不要以身试法,明了违法犯罪的法律后果。二是开展矛盾纠纷排查工作。乌兰哈达司法所与驻村工作队通过和村民面谈的方式及时发现矛盾纠纷隐患,对当事人进行疏导,以避免矛盾纠纷的发生,对排查出来的一般矛盾纠纷,尽可能当场解决。三是进行法治宣传。提高乡民们法律素养的同时,积极引导乡民正确反映诉求,依法解决纠纷。

## 新巴尔虎右旗人民法院42名人民陪审员走上岗位



## 行动不便出庭受限 巡回法庭“送法到家”

**那吉讯** “真是太感谢你们了,第一次知道开庭能这么方便,到我家门口来审判!”近日,呼伦贝尔市阿荣旗六合镇东山屯村的村民们“大开眼界”,经历了一场家门口的巡回审判“庭审直播”。

该案件是阿荣旗法院六合法庭受理的

一起离婚纠纷案件,承办法官金鑫了解到被告患有脑瘫,靠着一根伴随她25年的拐杖行走,原告又患有二级智力残疾,东山屯村交通不便,被告出行受限,出庭应诉困难,于是,决定将审判法庭“搬”到被告的家门口。

法官变“坐堂办案”为“巡回审判”,变“开庭普法”为“送法到家”。这样的巡回法庭,充分体现了诉讼服务的便民、亲民化,使群众近距离了解司法、监督司法、感受司法,让审判工作有了烟火气和人情味儿。

(周美茹)

## 学用结合功底扎实 三名选手荣获佳绩

文、论辩四个环节的激烈角逐,从28名选手中脱颖而出。

其中,徐静、杨慧因专业知识强、公诉技能高,被授予“全市优秀公诉人”荣誉称号,李鑫因法学功底深、业务能力强、办案水平高,被授予“全市刑事检察业务能手”荣誉称号。

公诉人业务竞赛宛如一块试金石,此次比赛对参赛选手的专业基础知识、业务技能水平以及语言表达能力等多方面素质进行了综合考察,能获得全市优秀公诉人、业务能手称号的选手代表着平时的业务扎实,证明了五原县检察院公诉团队是一个非常优秀的团队。

(张姣)

## “八个严查”落地抓实 推动纪律作风建设

**呼和浩特讯** 日前,呼和浩特铁路运输法院通过“学习强国”平台召开了“严整改、促提升、树形象”纪律作风教育整顿动员大会。

会上,呼铁法院政治部副主任冯建新解读了关于贯彻落实《全区法院系统“严整改、促提升、树形象”纪律作风教育整顿工作方案》的实施办法,提出这次教育整顿活动重点

要落在“八个严查”上,各部门要认真查找自身队伍中存在的突出问题,对找出的问题要追根溯源、归类分析,拿出的整改措施要实事求是,落地见效。

冯建新强调,全院干警要进一步提高政治站位,真查实改,始终把党的纪律和规矩挺在前面,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,

做到“两个维护”,以动真碰硬的态度扎实抓好纪律作风建设,将纪律作风教育整顿活动与“两个坚持”专题教育、“三个以案”警示教育和“三个规定”专项整治活动结合起来,与日常审判执行工作、党建引领工作结合起来,保证纪律作风整治和业务工作同部署、同落实、同推进。

(呼铁运输法院供稿)

## 设立巡回审判点 “上门”立案送服务

**通辽讯** 为推进多元化纠纷解决机制和现代化诉讼服务体系建设,切实提升新时代人民法院化解矛盾纠纷和服务人民群众的能力水平,近日,通辽铁路运输法院一行人前往巡回审判点“中国人民保险股份有限公司通辽市分公司”开展“巡回立案、送法上门”活动。

工作人员,对中国人民保险股份有限公司通辽市分公司提交的12件保证保险合同

纠纷案件,6件申请强制执行案件,1件申请恢复强制执行案件进行当场立案;同时,对2件申请材料不全的案件一次性告知补充材料。当事人当场表示,这样的立案太方便了。

之所以设立巡回审判点,就是要落实“宁要法官多跑腿,不让群众多跑路”的工作思路,以实实在在的举措保护当事人利益,扎实为老百姓办实事。此外,通辽铁路运输法

院还将继续依托巡回审判点,开展普法宣传、巡回调解、巡回审判等活动,不断满足人民群众日益增长的司法需求。

(崔佳月)



法治赤峰